

新春走基层

融合教育为孤残儿童
开启一扇窗

□本报记者 傅纪元

“天”“地”“国”……2月23日上午,市区平安大道与矿工路交叉口东侧,天湖苑幼儿园中班的一间教室内,5岁的兴兴(化名)正大声朗读了。仔细听会发现,他的读音不太标准,但一旁的张远方老师却非常满意,并不时给予鼓励。

原来兴兴是一名被遗弃的残疾幼儿,患有先天性心脏病等疾病,手术后便来到天湖苑幼儿园接受融合教育。“来幼儿园半年多了,效果非常好,虽然发音还不是那么准确,但已经能和人进行简单的交流了。”张远方欣慰地说。

上午10点,幼儿园的课间操开始了,孩子们纷纷走出教室,在欢快的音乐声中跟着老师一起蹦蹦跳跳。兴兴十分瘦小,在孩子们中

间穿行,看到老师就抱着喊“妈妈”。

“去年9月份进园时还带着尿不湿,尿尿就拉到尿不湿里。为了让他养成独立上厕所的习惯,老师每隔十多分钟就会提醒他,教他如何大小便、擦屁股。”园长杜红伟介绍,由于疾病等原因,兴兴的身体发育较慢,比较内向,爱发脾气,进入普通班以后,他和正常孩子一起学习,老师对他格外照顾。比如他入园时还不会说话,老师通常会让他摸着球、桌子等物体,反复教他说三四十遍,通过感观、声音的不断刺激,引导他说话。阅读课上,通过提问,引导他主动表达。现在兴兴已经能够说一些简单的句子。经过不断的训练,他和别的孩子能够很好相处,各方面状况有了很大改善。

兴兴是“爱之家”社工中心孤残儿童项目的其中一个孩子。2018年以来,“爱之家”已向天湖苑幼儿园输送5名孤残儿童接受融合教育,孩子们每天由社工从位于佳田·塞纳城的寄养点送到幼儿园,晚上再接回寄养点。

通过在幼儿园学习生活,他们不论在身体素质还是在生活自理能力方面,都有明显的进步:不能坐起来的,慢慢坐起来了;手指从无法抓握,到能用勺子吃饭;语言较弱的孩子现在可以简单交流了……

该中心朱姓负责人说,孤残儿童虽然带着缺憾来到人间,却有着与普通孩子一样五彩斑斓的梦想。希望今后能有更多的幼儿园、学校及单位参与到融合教育中,帮助这个特殊群体逐步“回归”正常学习生活。

空山洞村:机声隆隆深钻井

□本报记者 孙书贤

2月22日上午,在郑县茨芭镇空山洞村上寺里自然村的一处山脚下,井架高高耸立,机声隆隆,郑县水利局打井队施工人员穿着厚厚的棉衣正在忙碌。“这眼井开工3天,已经打到300多米深了!”空山洞村党支部书记王占峰说。

春回大地,为加快空山洞旅游开发步伐,郑县水利局驻空山洞村第一书记龚晓亮带领队员深入走访,了解到位于半山腰的邢庄、上寺里两个自然村受地势限制缺乏水源后,主动向上级汇报,寻求解决方案。经过物探、复核井位,2月20日开钻打井。“这眼井水势很旺,刚打

出100多米,井水就喷涌而出,我们计划井深400米完工。”龚晓亮说。

空山洞村位于郑县、汝州、禹州交界处,群山环抱,植被茂密,山水相映,景色宜人,有保存完好的瓦房、窑洞等传统建筑200余间,有百年以上槐树、桑树、榆树等200余株,还有万亩红叶林、红石大峡谷、红旗水库、石寨古洞等景点。为了使“绿水青山”真正变成造福群众的“金山银山”,河南富宇旅游有限公司去年初投资300余万元为该村修建了进山道路,建造了观景平台,并新建了民宿和游客接待中心,景区初具规模。

去年5月,在郑县县委宣传部、河南富宇旅游有限公司等支持

下,该村举办了空山洞首届红叶节,四川一尊影视文化传播有限公司还在空山洞村成立了影视基地。“养在深山无人识”的空山洞村热闹了起来,仅去年以来就接待游客10万人次。“今年春节游客很多,3家农家乐每天爆满。一个春节下来俺村的农家乐就收入近10万元。”山里人家农家乐女主人孙燕霞说。

“这眼井打成后,在满足村民生活用水的同时,我们将把自动喷涌而出的井水引到情人谷民宿区,使民宿尽快开门迎客。”王占峰说,他们将尽快修复疏通穿村而过的1800多米长的河道,在河道上建起蓄水坝,使空山洞村变得更加灵秀,迎接电影《嫁人俱乐部》开拍。

出家门 进厂门

郑县“工小兔”

助力外出务工人员就业

□记者 吕占伟

本报讯“感谢政府推荐的服务平台,这边吃住条件不错,工作也不累,在这里工作很满意。”2月23日,在浙江宁波务工的郑县李口镇寺杨村村民关素歌通过视频高兴地对郑县总工会工作人员说。

关素歌口中的服务平台全名叫“工小兔”郑县人才服务平台,主要业务涉及人力资源、教育培训、软件科技三大板块,与全国1200多家企业和100多家职业培训学校建立了长期的合作关系,为郑县外出务工人员提供全方位服务。

据郑县总工会有关负责人介绍,春节过后,发挥“工小兔”人才服务平台这一资源优势,郑县总工会多次组织相关部门召开协调会,利用公众号、微信平台等渠道开展宣传,让企业和职工第一时间掌握全县用工复工扶持政策,同时收集并发布6000余条本地用工信息,指导本地企业注册登录“工小兔”平台,上传招聘信息。郑县总工会主动与用工企业沟通联系,在郑县人社部门的大力支持下采取“点对点、门对门”统一输送的模式,组织劳务输出。

据郑县总工会有关负责人介绍,“工小兔”郑县人才服务平台成立不到两个月,已安排就业560余人。目前,郑县总工会正在搜集更多的就业岗位,让更多有务工需求的群众实现“出家门、进厂门”。

钢筋工勤学苦练
18年成领班

□本报记者 王辉

2月22日下午,走进市区城乡路千田·新开元建筑工地,只见都启波一手抓着一把细铁丝,一手握一把扎丝钩动作娴熟地在钢筋上用铁丝绑扎。

今年35岁的都启波,原籍湖北省襄阳市南漳县薛坪镇。17岁初中毕业后跟随哥哥一起外出在建筑工地上干钢筋工,这一干就是18年,从当初一个学徒工成为如今的钢筋工师傅和领班。

都启波说:“钢筋工不仅仅是简单地在钢筋上用铁丝绑扎。干活前,工地负责人只给你一张图纸,上面标注了钢筋的长度和型号,钢筋之间需要用铁丝绑扎固定,但没有人告诉你绑扎的间距。间距多少,需要多少钢筋,这些都要自己核算。”如果钢筋之间的间距不合理,工程监理人员就会要求返工,必须重新计算间距,再次绑扎。

当初,都启波来到工地上跟着哥哥绑铁丝。后来,他开始试着看图纸,看不懂就虚心向工地技术员或师傅请教,并且尝试着独立计算钢筋用量和间距。“很多知识在学校里没有学到,需要边干边学。”都启波说,从工地回到宿舍,他就抽空翻看业务书籍,提升自己的工作能力。就这样,经过多年的实践与学习,都启波熟练地掌握了一套钢筋工操作技术要领,从一名学徒工变成了年轻的钢筋工师傅,工资待遇也随之提高,现在月薪达到15000元左右。他干过的工地从湖北到河南不计其数,领工人数少则十几人,多则三四十人。

都启波和妻子养育了两个儿子,大儿子正在上小学,小儿子刚刚三岁,一家人的日常开支主要靠他打工维持。2月16日从湖北老家重返工地后,都启波每天早上5点多起床,6点半来到工地上班。晚上回到宿舍后看看书,与两个儿子视频通话。



天气转暖 蔬菜品种增多

2月23日,在市区西环路丰菜果蔬交易中心,批发商正忙着将打包好的土豆搬上车,送往市区超市和农贸市场。这些土豆是从内蒙古运来的,皮薄口感好,每天销量达20吨。随着天气转暖,蔬菜品种增多,安徽的红萝卜、山东的白菜、湖北的花椰菜等纷纷运抵我市,市民在家门口就能买到天南海北的新鲜蔬菜。本报记者 张鹏 摄